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I quesiti della prova sono stati forniti dall'Università di Pisa



Logicaρeρculturaρgenerale

Un nome a cui è stato aggiunto un suffisso che ne altera il significatoA

Un nome pronunciato in modo inesattoB

Un nome scritto in modo erratoC

Un nome scritto correttamente, ma inserito nel discorso in accezione insolitaD

Cosൄèρunρnomeρalterato?1

Un nome con significato dispregiativoE
Logicaρeρculturaρgenerale

11/28A

1/28B

1/5C

2/3D

Una squadra di calcio è composta da 16 calciatori, di cui 12 stranieri e 4 italiani. Tra i 16 calciatori se ne scelgono 3
aρcaso.ρQualρèρlaρprobabilitàρcheρessiρsianoρtuttiρstranieri?

2

7/8E
Logicaρeρculturaρgenerale

Canti che accompagnavano le feste rinascimentaliA

Componimenti poetici di genere pastoraleB

Componimenti medievali recitati dai giullariC

Cori popolari di carattere religiosoD

Cosൄeranoρiρcantiρcarnascialeschi?3

Poesie per la festa del carnevaleE
Logicaρeρculturaρgenerale

Sì, sempreA

Sì, ma il Senato ha la precedenza nellಬesame delle leggiB

Sì, ma il Senato deve, comunque, pronunciarsi per primoC

NoD

CameraρeρSenato,ρnellൄordinamentoρitaliano,ρsonoρsuρunρpianoρdiρassolutaρparità?4

Solo in alcuni casiE
Logicaρeρculturaρgenerale

Parco del PollinoA

Parco dello StelvioB

Parco del Gran ParadisoC

Parco del CirceoD

QualρèρilρparcoρnazionaleρpiùρestesoρdൄItalia?5

Parco dellಬOrecchiellaE
Logicaρeρculturaρgenerale

Il periodo di durata effettiva del mandato parlamentareA

Il procedimento di formazione degli atti amministrativiB

Le singole riunioni delle CamereC

Il procedimento di formazione delle leggi ordinarieD

Cheρcosaρsiρintendeρperρlegislatura?6

Lಬinsieme delle leggi del ParlamentoE
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Logicaρeρculturaρgenerale

nord-ovestA

nord-estB

centroC

sudD

Inρbaseρalρcensimentoρeffettuatoρnelρ2001,ρlaρquotaρpiùρcospicuaρdiρpopolazioneρresidenteρinρItaliaρsiρregistraρnel:7

isoleE
Logicaρeρculturaρgenerale

Tre endecasillabiA

Sei endecasillabiB

Tre settenariC

Tre dodecasillabiD

Diρquantiρeρqualiρversiρsiρcomponeρunaρterzina?8

Tre versi liberiE
Logicaρeρculturaρgenerale

SecondaA

PrimaB

TerzaC

Può appartenere sia alla prima che alla secondaD

Aρqualeρconiugazioneρappartieneρilρverboρpotere?9

Può appartenere sia alla seconda che alla terzaE
Logicaρeρculturaρgenerale

Lingua volgareA

Lingua italianaB

Lingua provenzaleC

Lingua dಬocD

QualeρlinguaρiniziòρaρsostituireρilρlatinoρduranteρilρMedioevo?10

Lingua romanzaE
Logicaρeρculturaρgenerale

comparativo di somiglianzaA

comparativo di minoranzaB

comparativo di maggioranzaC

comparativo di uguaglianzaD

NONρesisteρil:11

nessuna delle altre alternative è correttaE
Logicaρeρculturaρgenerale

20A

12B

18C

30D

Sei pasticceri sfornano centoventi torte in venti giorni. Quanti giorni occorrono a tre pasticceri per sfornare
sessantaρtorteρdelloρstessoρtipo?

12

10E

Questionario: S00001 pag. 3

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A 



Logicaρeρculturaρgenerale

CongiunzioneA

PreposizioneB

InteriezioneC

LocuzioneD

Qual è la parte invariabile del discorso che può servire a collegare sia una parola ad unൄaltra nella stessa
proposizione,ρsiaρunaρproposizioneρadρunൄaltraρnelloρstessoρperiodo?

13

AvverbioE
Logicaρeρculturaρgenerale

Il bilancio non fu tagliato; tutte le tasse furono aumentate e i prezzi crebberoA

Il bilancio non fu tagliato; tutte le tasse furono aumentate e i prezzi rimasero stabiliB

Il bilancio non fu tagliato; le tasse non furono aumentate e i prezzi rimasero stabiliC

Il bilancio non fu tagliato; furono aumentate le tasse solo sugli stipendi degli impiegati dello Stato e i prezzi rimasero
stabili

D

Il ministro dellൄeconomia di Matlandia afferma: േSe il bilancio non sarà tagliato, allora nel prossimo anno 2006 i
prezzi rimarranno stabili se e soltanto se aumenteremo tutte le tasseൈ. Ammessa lൄassoluta verità di questa
affermazioneρeρfondandosiρsoloρsuρdiρessa,ρcheρcosaρpuòρessereρaccadutoρaρMatlandiaρnelρ2006?

14

Il bilancio non fu tagliato e i prezzi crebbero comunqueE
Logicaρeρculturaρgenerale

VicoA

ManzoniB

SalveminiC

MacchiavelliD

Chiρèρilρpadreρdellaρteoriaρdeiρ"corsiρeρricorsiρstorici"?15

CroceE
Logicaρeρculturaρgenerale

Truppe regolari italianeA

Truppe dello Stato PontificioB

Truppe regolari francesiC

Briganti calabresiD

ConρchiρsiρscontròρGaribaldiρquandoρfuρferitoρsullൄAspromonte?16

Truppe borbonicheE
Logicaρeρculturaρgenerale

"Ai lati dಬItalia"A

"La casa è sporca"B

"I cugini e gli zii"C

"Domani è un altro giorno"D

"Iρtopiρavevanoρnipoti"ρpuòρessereρinρrelazioneρcon:17

Nessuna delle altre alternative è correttaE
Logicaρeρculturaρgenerale

1A

(x ದ 1’2(x + 1’B

(x + 1’2
C

(x ದ 1’(x + 1’D

IlρM.C.D.ρtraρiρpolinomiρ(xρ-ρ1)3 eρ(x2 +ρ1)2 è:18

(x ದ 1’2(x2 - 1’E
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Logicaρeρculturaρgenerale

32,5%A

40%B

33%C

22,5%D

In un ufficio ci sono 40 computer. Se ne comprano altri 13. Qual è stato lൄaumento percentuale dei computer in
ufficio?

19

33,25%E
Logicaρeρculturaρgenerale

Italia, Austria e GermaniaA

Italia, Austria e FranciaB

Italia, Germania e FranciaC

Italia, Francia e InghilterraD

QualiρStatiρcomponevanoρlaρTripliceρAlleanza?20

Italia, Germania e GiapponeE

Educazioneρmotoriaρeρsportiva

7A

6B

5C

9D

Quantiρsonoρiρgiocatoriρdiρunaρsquadraρdiρpallamano?21

11E
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

6A

5B

2C

9D

LൄomniumρèρunaρspecialitàρdelρciclismoρsuρpistaρintrodottaρaρLondraρ2012.ρInρquanteρproveρsiρdisputa?22

10E
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

13A

12B

11C

18D

Quanteρfuronoρleρsquadreρpartecipantiρalρprimoρmondialeρdiρcalcio?23

36E
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Sci di fondo e tiro a segnoA

Discesa libera e slalom specialeB

Corsa e nuotoC

Corsa e ciclismoD

Qualiρsonoρleρdueρproveρdelρbiathlon?24

Slittino e skeletonE
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Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Vincere 3 setA

Vincere 2 set da 25 puntiB

Vincere 2 set da 15 puntiC

Realizzare 50 puntiD

Comeρsiρdecretaρlaρvittoriaρinρunρincontroρdiρtennisρtavolo?25

Avere un vantaggio di 20 puntiE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

USSIA

US ACLIB

UISPC

CSID

QualeρdiρquesteρsigleρnonρindicaρunρEnteρdiρpromozioneρsportiva?26

PGSE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

FranceseA

ItalianoB

TedescoC

IngleseD

Negliρincontriρinternazionali,ρqualρèρlaρlinguaρufficialeρusataρnellaρscherma?27

CineseE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Gigi RivaA

Silvio PiolaB

Roberto BoninsegnaC

Paolo RossiD

Chiρfuρchiamatoρ"Romboρdiρtuono"?28

Roberto BaggioE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Due conA

Due senzaB

Due di coppiaC

DoppioD

InρqualeρgaraρdiρcanottaggioρottenneroρiρloroρsuccessiρiρfratelliρAbbagnale?29

DoppiaggioE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

AnelliA

SbarraB

Concorso a squadreC

ParalleleD

InρqualeρprovaρdiρginnasticaρYuriρChechiρhaρvintoρdueρmedaglieρolimpiche?30

Corpo liberoE
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Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Mano vuotaA

Pugno volanteB

Lotta con le maniC

Arte della lottaD

Cosaρsignificaρkarate?31

Combattimento tra uominiE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

PallavoloA

Atletica leggeraB

PallacanestroC

NuotoD

Escludendoρilρcalcio,ρqualρèρlaρdisciplinaρinρItaliaρconρilρmaggiorρnumeroρdiρtesserati?32

TennisE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

DiamanteA

SferisterioB

ArenaC

ParcoD

Comeρvieneρchiamatoρilρcampoρdiρgiocoρnelρbaseball?33

AnelloE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

LayupA

DropB

BackspinC

SmashD

Qualeρdeiρseguentiρterminiρnonρèρunρ"colpo"ρdelρtennisρtavolo?34

DriveE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Nuoto sincronizzatoA

TuffiB

ParalleleC

Ginnastica artisticaD

Posizione supina, posizione di gamba flessa, posizione di gamba di balletto, posizione raggruppata, posizione
verticale,ρposizioneρcarpiata.ρDiρcosaρstiamoρparlando?

35

Pattinaggio di figuraE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

InghilterraA

FranciaB

ArgentinaC

ItaliaD

Inρqualeρnazioneρèρnatoρilρcalcioρmoderno?36

BrasileE
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Educazioneρmotoriaρeρsportiva

11A

10B

9C

12D

Quantiρsonoρiρgiocatoriρdiρhockeyρsuρprato?37

15E
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

sulla tuberosità del radioA

sullಬapofisi coronoide dellಬulnaB

sullಬolecranoC

sul terzo medio del radioD

Ilρmuscoloρbicipiteρbrachialeρsiρinserisce:38

sul terzo medio dellಬulnaE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Nuoto 1,5 km, bicicletta 40 km, corsa 10 kmA

Nuoto 2,5 km, bicicletta 25 km, corsa 5 kmB

Nuoto 3 km, bicicletta 30 km, corsa 15 kmC

Nuoto 1 km, bicicletta 100 km, corsa 3 kmD

Leρtreρproveρdelρtriathlonρാρnuoto,ρbicicletta,ρcorsaρാρquantoρmisurano?39

Nuoto 2 km, bicicletta 50 km, corsa 7,5 kmE
Educazioneρmotoriaρeρsportiva

Nessuna delle altre alternative è correttaA

StarB

LaserC

FinnD

Qualeρclasseρvelicaρhaρunρequipaggioρdiρ4ρpersone?40

470E

Biologia

tutti geneticamente ugualiA

3/4 uguali; 1/4 diversiB

tutti geneticamente diversiC

nessuna delle altre alternative è correttaD

Laρriproduzioneρasessualeρoρvegetativaρportaρallaρformazioneρdiρindividui:41

3/4 diversi; 1/4 ugualiE
Biologia

1.5 ˩moliA

3 ˩moliB

4 ˩moliC

12 ˩moliD

Il DNA isolato da uno specifico organismo viene analizzato. La quantità di adenina è 6 κmoli e il rapporto A+T/G+C
èρ4.ρQuantaρguaninaρcൄèρnelρcampione?

42

6 ˩moliE
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Biologia

TrascrizioneA

TrasduzioneB

Sintesi proteicaC

TraslitterazioneD

Come viene denominato il processo biologico per cui gli RNA sono sintetizzati a partire da uno stampo di DNA
complementare?

43

TraduzioneE
Biologia

nessuna delle altre alternative è correttaA

lo zigoteB

la cellula epitelialeC

lo spermatogonioD

Èρaploide:44

la cellula nervosaE
Biologia

meiosiA

nessuna delle altre alternative è correttaB

mitosiC

anfimissiD

Leρcelluleρgerminaliρdivengonoρaploidiρappenaρterminatoρilρprocessoρdi:45

fecondazioneE
Biologia

La superficie citosolica del RER e i ribosomi liberiA

La superficie citosolica del RER e la superficie cisternale del RERB

La superficie citosolica del RER e la superficie citosolica del RELC

La superficie cisternale del RER e i ribosomi liberiD

Qualiρsonoρiρdueρsitiρall'internoρdiρunaρcellulaρinρcuiρavvieneρlaρsintesiρproteica?46

I ribosomi liberi e la superficie citosolica del RELE
Biologia

possiedono acidi nucleiciA

sono eterotrofiB

sono autotrofiC

hanno capacità di locomozioneD

Qualeρdelleρseguentiρaffermazioniρèρvera?ρTuttiρgliρesseriρviventi:47

possono fissare il carbonioE
Biologia

Cellule vegetaliA

Cellule di insettiB

Nessuna delle altre risposte è correttaC

Cellule di mammiferiD

Esistonoρcelluleρdotateρsiaρdiρmitocondriρsiaρdiρcloroplasti,ρquali?48

Cellule battericheE
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Biologia

genomaA

nucleosomaB

file genicoC

contenutosomaD

L'informazione genetica presente in un organismo, che è sostanzialmente equivalente a tutte le informazioni
geneticheρpresentiρinρunρunicoρinsiemeρdiρcromosomi,ρèρnotoρcome:

49

genosomaE
Biologia

nella sequenza di basi del DNAA

negli zuccheri e nei gruppi fosfato insiemeB

negli zuccheri dello scheletro dell'elicaC

nei fosfati dello scheletro dell'elicaD

LeρinformazioniρcodificateρnelρDNAρrisiedono:50

nei legami fosfodiestericiE
Biologia

PlastidiA

LisosomiB

CentrioliC

MitocondriD

QualiρdeiρseguentiρorganuliρNONρappartengonoρallaρcellulaρanimale?51

FlagelliE
Biologia

diffusione facilitataA

osmosi facilitataB

osmosiC

trasporto attivoD

Il processo di diffusione nel quale la sostanza da trasportare si lega selettivamente a una proteina di membrana
cheρfacilitaρilρprocessoρèρchiamato:

52

diffusione sempliceE
Biologia

alleliA

eterologhiB

mutoidiC

alloghiD

Leρdifferentiρversioniρdiρunρgeneρsonoρchiamate:53

omologhiE
Biologia

Fase SA

Fase G1B

Fase MC

Fase G2D

InρqualeρfaseρdelρcicloρcellulareρavvieneρlaρduplicazioneρdelρDNA?54

Fase G0E

Questionario: S00001 pag. 10

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A 



Biologia

mitosiA

citocinesiB

prometafaseC

meiosiD

Il processo di divisione nucleare in cui le molecole di DNA replicate di ciascun cromosoma sono ripartite
fedelmenteρinρdueρnucleiρsiρdefinisce:

55

mitolisiE
Biologia

5' ದ 3'; 3' ದ 5'A

N ದ C; C ದ NB

N ದ C ; 5' ದ 3'C

C ದ N ; N ದ CD

TutteρleρDNAρpolimerasiρaggiungonoρiρnucleotidiρinρdirezioneρ...ρeρsiρmuovonoρlungoρloρstampoρinρdirezioneρ...ρ.56

3' ದ 5'; 5' ದ 3'E
Biologia

osmosiA

solubilitàB

diffusioneC

metabolismoD

Il movimento di acqua attraverso una membrana semipermeabile da una regione a più bassa concentrazione a una
regioneρaρpiùρaltaρconcentrazioneρdiρunρsolutoρèρchiamato:

57

denaturazioneE
Biologia

Atomo, proteina, virus, batterioA

Virus, proteina, atomo, batterioB

Proteina, atomo, batterio, virusC

Nessuna delle altre alternative è correttaD

Qualρèρl'ordineρcrescenteρdelleρseguentiρstrutture?58

Atomo, virus, batterio, proteinaE
Biologia

cromosomi omologhiA

cromosomi sessualiB

deficienza cromosomicaC

nessuna delle altre alternative è correttaD

Laρcoppiaρdiρcromosomiρcheρderivanoρunoρdalρpadreρeρl'altroρdallaρmadre,ρsiρchiama:59

eterocromatinaE
Biologia

uno zucchero pentoso, un gruppo fosfato e una base azotataA

un gruppo fosfato e una base azotataB

uno zucchero pentoso e una base azotataC

uno zucchero pentoso, un gruppo fosfato e un amminoacidoD

Gliρelementiρcostitutiviρdiρunρnucleotideρsono:60

uno zucchero pentoso e un gruppo fosfatoE
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Chimicaρeρfisica

la sua energia libera è minore di zeroA

la sua energia libera è molto grande in valore assolutoB

la sua energia libera è uguale a zeroC

la sua energia libera è maggiore di zeroD

Unaρreazioneρchimicaρprocedeρspontaneamenteρversoρdestraρquando:61

i reagenti hanno un peso molecolare molto maggiore di quello dei prodottiE
Chimicaρeρfisica

1,43 sA

1 sB

2,04 sC

0,75 sD

Una palla viene lasciata cadere da ferma da una altezza di 10 m. Trascurando l'attrito dell'aria e assumendo una
accelerazioneρgravitazionaleρdiρ9,8ρm/s2,ρdeterminareρilρtempoρdiρcaduta.

62

3,1 sE
Chimicaρeρfisica

NaOHA

HCIB

HNO3C

CH3COOHD

PerρneutralizzareρunaρsoluzioneρaρpHρ4ρsiρpuòρaggiungere:63

H2SO4E
Chimicaρeρfisica

H2SO3A

H2SB

SO2C

H2SO4D

Lൄacidoρsolforosoρhaρlaρseguenteρformulaρbruta:64

SO3E
Chimicaρeρfisica

numero atomico crescenteA

ordine alfabeticoB

ordine cronologico della loro scopertaC

massa atomica crescenteD

Nellaρtavolaρperiodicaρgliρelementiρsonoρdispostiρper:65

massa atomica decrescenteE
Chimicaρeρfisica

225,4 km/hA

195,2 km/hB

112,7 km/hC

0 km/hD

Uno sciatore parte da fermo e scende con gli sci una collina alta 200 m seguendo un certo pendio. Nel caso in cui
siρtrascuriρl'attrito,ρcalcolareρlaρvelocitàρconρlaρqualeρraggiungeρlaρbaseρdellaρcollina.

66

84,1 km/hE
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Chimicaρeρfisica

pascal (Pa’A

baria/cm3
B

mmHgC

cmH2OD

NelρSistemaρInternazionale,ρlaρpressioneρsiρmisuraρin:67

atmosfere (atm’E
Chimicaρeρfisica

NaClA

CH4B

SO2C

H2OD

Inρqualeρdeiρseguentiρcompostiρèρpresenteρalmenoρunρlegameρionico?68

Nessuna delle altre alternative è correttaE
Chimicaρeρfisica

7,5 x 10-3 CA

12 ˩CB

7,5 ˩AC

12 x 10-6 AD

Ai capi di un condensatore di capacità pari a 300 κF è applicata una differenza di potenziale di 25 V. La carica
accumulataρnelρcondensatoreρèρpariρa:

69

2,08 ˩AE
Chimicaρeρfisica

amminoacidiA

acidi grassiB

zuccheriC

idrocarburi alifaticiD

Leρproteineρsonoρcateneρdi:70

idrocarburi aromaticiE
Chimicaρeρfisica

OHA

COOHB

SHC

NH2D

Gliρalcoliρsonoρcaratterizzatiρdallaρpresenzaρdiρunρgruppoρfunzionale.ρQuale?71

CHOE
Chimicaρeρfisica

3790,8 NA

2220 NB

379,1 NC

131,6 ND

Un martello olimpico di massa 7.8 kg viene ruotato ad una velocità di 27 m/s su un raggio di 1.5 m. Quale forza
deveρesercitareρilρlanciatore?

72

0 NE
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Chimicaρeρfisica

a 1/2 della densità dellಬacquaA

a 1/3 della densità dellಬacquaB

a 1/4 della densità dellಬacquaC

alla densità dellಬacquaD

Un corpo di densità ο galleggia in acqua. Si osserva che il volume della parte emersa è uguale a quello della parte
immersaρnellൄacqua.ρQuestoρsignificaρcheρορèρpari:

73

al doppio della densità dellಬacquaE
Chimicaρeρfisica

Due sono grandezze vettoriali e tre sono scalariA

Due sono grandezze scalari e tre vettorialiB

Una è una grandezza scalare e quattro sono vettorialiC

Una è una grandezza vettoriale e quattro sono scalariD

Indicareρlaρtipologiaρdiρgrandezzeρtraρdensità,ρcarica,ρforza,ρquantitàρdiρmotoρeρenergia.74

Sono tutte grandezze vettorialiE
Chimicaρeρfisica

2A

6B

7C

10D

Unaρsoluzioneρacquosaρdiρacidoρcloridricoρ0.01ρMρhaρunρpHρdi:75

13E
Chimicaρeρfisica

aumenta sempreA

diminuisce sempreB

rimane costanteC

può aumentare o diminuire a seconda della pressione finaleD

Comprimendoρadiabaticamenteρunρgasρperfetto,ρlaρsuaρtemperatura:76

dipende dal calore scambiatoE
Chimicaρeρfisica

112,5 kJA

225000 JB

7500 JC

0 JD

Un'automobileρdiρmassaρ1000ρkgρviaggiaρaρunaρvelocitàρdiρ15ρm/s.ρCalcolareρlaρsuaρenergiaρcinetica.77

7500 kJE
Chimicaρeρfisica

in un sistema isolato, la quantità di moto totale si conservaA

in un sistema isolato la quantità di moto di ciascun corpo si conservaB

in un sistema sottoposto a forze esterne le velocità possono variare ma la quantità di moto totale si conservaC

in assenza di forze interne, la quantità di moto totale si conservaD

Ilρteoremaρdiρconservazioneρdellaρquantitàρdiρmotoρdiceρche:78

la quantità di moto si conserva sempreE
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Chimicaρeρfisica

I due gas avranno pressioni ugualiA

Il gas avente il peso atomico/molecolare maggiore avrà la pressione più elevataB

Il gas avente il peso atomico/molecolare maggiore avrà la pressione più bassaC

I due gas avranno volumi diversiD

In due bombole identiche, mantenute alla stessa temperatura, viene introdotto il medesimo numero di moli di due
differentiρgasρideali.

79

Nessuna delle altre alternative è correttaE
Chimicaρeρfisica

metalli alcaliniA

gas nobiliB

alogeniC

calcogeniD

Ilρsodioρappartieneρalρgruppoρdei:80

metalli alcalino - terrosiE
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